

# РАССВЕТ

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

События \* Факты \* Люди \* Образование \* Культура \* Спорт

2025  
ГОД ЗАЩИТНИКА  
ОТЕЧЕСТВА  
80  
ПОБЕДА!



<https://vk.com/tarumraion>

ГАЗЕТА ИЗДАЁТСЯ с 1949 года \* ПЯТНИЦА 1 августа 2025 года \* № 30\* (9074)

О жизни района вы можете узнать на сайте по нашему адресу в Интернете: <http://tarumovka.ru>;  
адрес нашей электронной почты: [tarumovka00@mail.ru](mailto:tarumovka00@mail.ru)

Электронную версию нашей газеты вы можете прочитать на сайте <https://www.tarumovka.ru/rassvet>

<https://ok.ru/tarumraion>

[https://vk.com/tarumovka1\\_news](https://vk.com/tarumovka1_news)

[https://t.me/tarumovka1\\_news](https://t.me/tarumovka1_news)



## Определены задачи на август

30 июля Сергей Меликов провел совещание с руководителями органов власти республики по задачам на август.

Глава региона выходит из отпуска в начале месяца, ожидаются насыщенные рабочие дни.

Особое внимание в августе – вопросам энергетики, комплексному подходу к безопасности: антитеррористической защите, противодействию экстремизму, пожарной безопасности, безопасности на дорогах и воде, противодействию коррупции. В августе пройдут традиционные заседания профильных комиссий.

Продолжит Сергей Меликов работу по поддержке защитников Отечества и их семей.

На совещаниях и заседаниях комиссий планируется обсудить ход сезонных полевых работ, исполнение республиканского бюджета, реализацию проекта «Школа 21», развитие агломераций, работу с ТКО, реализацию инфраструктурных проектов и ряд других актуальных вопросов.

Среди других тем, которым будет уделено внимание, – состояние рекламной деятельности, техническая подготовка и обеспечение безопасности для проведения Единого дня голосования, развитие футбола в Дагестане, капремонт и строительство школ.

Дагестан продолжит оказание гуманитарной помощи тем, кому она сегодня нужна. В один из регионов страны направится крупный груз с самым необходимым.

В августе 85 лет исполняется первому Президенту Дагестана Муху Алиеву. В честь юбилея планируется ряд мероприятий.

Еще одно важное для республики событие – Августовское совещание работников образования Дагестана, оно пройдет в третьей декаде месяца с участием главы региона.

Сергей Меликов наградит и лауреатов госпремий.

Дагестан в этом году станет площадкой для проведения крупных форумов — III Международного цифрового форума, форума «Каспий» и форума по развитию горных территорий. В августе обсудят ход подготовки к ним.

Кроме того, намечены выездные совещания и памятные мероприятия в муниципалитетах республики и за ее пределами.

<https://t.me/agiprd/26808>



## Дагестан выполнил план весеннего призыва 2025 года



Об этом было доложено Сергею Меликову на совместном заседании Республиканской призывной комиссии и Оперативного штаба региона.

Как сообщил военный комиссар региона Абдурахман Мурадханов, в ряды Вооруженных Сил и других войск было направлено 3730 человек. Призывники служат в Вооруженных Силах России, включая ВДВ и ВКС, а также в войсках национальной гвардии и пограничных войсках ФСБ России.

В рамках призывной кампании отличились в лучшую сторону военкоматы Махачкалы, Каспийска, Хасавюрта, Буйнакска, Дербента, Дагестанских Огней, Хасавюртовского, Новолакского, Буйнакского, Хунзахского, Кайтагского, Дахадаевского, Дербентского, Ахтынского, Рутульского, Докузпаринского, Сулейман-Стальского, Кураского, Тарумовского, Ногайского, Табасаранского, Казбековского, Гумбетовского, Лакского, Куллинского, Магарамкентского, Сергоалинского, Акушинского и Гунибского районов.

Отдельно были рассмотрены трудности с комплектованием специализированных команд, возникшие в нескольких районах.

Сергей Меликов предложил привлечь к рабо-

те в военкоматах отстающих районов ветеранов специальной военной операции и участников программы «Доблесть гор» и организации «Память гор», при необходимости – предложить им конкретные должности.

Кроме того, глава республики предложил пересмотреть порядок проведения учебно-методических сборов для глав районов и военкомов перед началом осеннего призыва для более предметной проверки их готовности к предстоящей кампании.

Он поблагодарил муниципалитеты, которые справились с поставленной в рамках весеннего призыва задачей, и ориентировал их на дальнейшую плодотворную работу.

В завершение руководитель региона обратил внимание на важность работы по оповещению призывников и установлению их местонахождения круглогодично, не только во время призыва: «*Все главы муниципальных образований и военкомы должны быть готовы отчитаться о своей работе в межсезонный период*».

Помимо прочего, на заседании говорили о проводимой информационно-разъяснительной работе по привлечению молодёжи в военные училища и вузы.

<https://t.me/agiprd/26794>

## Вручение паспортов в рамках акции «Мы граждане России»

В преддверии празднования Дня Конституции Республики Дагестан в Центре Движения Первых Тарумовского района прошло торжественное вручение паспортов в рамках акции «Мы — граждане России».

В мероприятии приняли участие глава администрации Тарумовского района Василий Джамалов и председатель Тарумовского местного отделения «Движение Первых» Асадула Асадулаев.

Первые общеобразовательных школ района были удостоены чести получить важнейший документ гражданина в таком формате за достижения в спорте и науке, а также активность в работе местного отделения Движения.

Вместе с паспортами юным участникам «Движения Первых» были вручены Конституции РФ и красивые обложки со значком.

Мероприятие завершилось наставлениями от гостей и общей фотографией.

<https://t.me/mypervie05tar/1493>



## Беседа на тему межнационального и межрелигиозного согласия

25 июля в селе Новогеоргиевка прошло мероприятие, на котором обсуждались вопросы на тему: «Формирование межрелигиозного согласия и межнационального единства и устранение условий, способствующих радикализации населения».

Спикерами совещания выступили заместитель главы Тарумовского района **Хабибула Халимов**; начальник отдела по безопасности и организации деятельности АТК администрации МР «Тарумовский район» РД **Али Алиев**; глава администрации МР «Тарумовский район» РД **Салман Ибрагимов**; председатель Совета имамов Тарумовского района **Абдул Магомедханов**; начальник отдела молодежи, ФК, спорта и туризма районной администрации **Айдемир Дамадаев**; отец Героя России Шамиля Магомедова **Набиуллаг Магомедов**.

Участие в беседе приняли представители сел Новоромановка, Калиновка, Карабаглы; имамы мечетей Тарумовского района, общественность и молодежь села Новогеоргиевка.

Начиная свое выступление, Али Алиев отметил: «Межнациональное согласие — это не просто лозунг, это стратегическая задача государственной политики Российской Федерации и ключевой фактор её успешного развития. Я всесильно поддерживаю позицию нашего президента в этом вопросе.

Важно осознавать, что на территории России проживают представители различных наций и народностей, и все они имеют право

на равные возможности и уважительное отношение.

Только благодаря межнациональному согласию мы можем достичь мира и процветания.

Я призываю всех проявлять уважение и терпимость к другим народам и культурам. Только так мы сможем построить сильное и процветающее общество».

Далее выступил **Абдул Магомедханов**, который в своей речи говорил о воспитании подрастающего поколения, о том, что многие граждане трактуют вопросы религии по-своему, подменяя понятия веры под свое удобство и чтобы оправдать свои ошибки и преступки.

Также председатель имамов Тарумовского района уделил большое внимание вопросу взаимодействия светской власти и духовенства.

«Мы живем в Российской Федерации, в светском государстве, но в это же время у нас, у каждого, есть возможность соблюдать постулаты своей веры, поэтому светские власти решают вопросы в рамках своих полномочий, не вмешиваясь в вопросы религии, мы, как священнослужители, ведем просветительскую духовную работу».

И только взаимодействуя как одно целое, мы строим сильное государство, в котором соблюдаются все права человека, как в светском обществе, так и в религиозном», — отметил А. Магомедханов.

Участник СВО, замглавы района **Хабибула Халимов** в своем выступлении говорил о взаимоотношении разных религий в батальоне «Каспий».

«У меня в роте батальона



«Каспий» были представлены 38 национальностей, всех вероисповеданий, и у нас никогда не возникало никаких противоречий на межрелигиозном или межконфессиональном вопросах.

Нам сейчас никто не мешает быть вместе, мы прошли этот путь вместе».

Начальник отдела молодежи, ФК, спорта и туризма, участник СВО **Айдемир Дамадаев** поднял вопрос распространения наркотиков: «Тарумовский район является транзитным районом, и благодаря работе работников правоохранительных органов выявляются факты перевозки наркотических средств».

Также он рассказал о работе отдела по делам молодежи. «Нет ни одного села в районе, где бы ни проходили спортивные соревнования, посвященные межрелигиозному и меж-

конфессиональному единству, постоянно проводятся беседы с молодежью на эти темы», — отметил А. Дамадаев.

Отец Героя России Шамиля Магомедова **Набиуллаг Магомедов** в своем выступлении призвал родителей держать воспитание и образование своих детей под контролем.

«Работа работой, семью кормить тоже нужно, но тем не менее вопросы воспитания детей нужно держать постоянно: как учится, с кем общается, что интересует ребенка, родители должны знать».

Особенно нужно быть внимательным к подросткам, которым 15-16 лет.

Это возраст, в котором они способны на многое, и улечь их к чему-то неправильному очень легко», — отметил Набиуллаг Магомедов.

На совещании также были рассмотрены вопросы обучения

детей в школе, вопросы строительства и регистрации мечетей и другие вопросы.

Завершая выступление, Али Алиев сказал: «Хотя у разных народов свои верования, обычаи и традиции, мир и согласие — это основные принципы, которые объединяют всех нас. В этом единстве наша сила. В Тарумовском районе создана эффективная система, которая помогает жителям и органам власти взаимодействовать».

Сотрудники сельских администраций, работники культуры и образования постоянно работают над укреплением нашего единства, продвижением культуры, обычаями и традиций народов, живущих в поселениях района, а также над предотвращением возможных конфликтов на этнической или религиозной почве».

## Выплаты военнослужащим за государственные награды

Награждённые бойцы — мобилизованные, контрактники и добровольцы — получают денежные надбавки.

Например:

Герою России положена ежемесячная выплата — 98 194,28 рубля в 2025 году, а также единовременная выплата в размере 10 окладов.

Награждённому орденом «За заслуги перед Отечеством» I или II степени с мечами — ежемесячная выплата в размере 415% от социальной пенсии (36,6 тыс. рублей в 2025 году) и 330% (29,1 тыс. рублей) соответ-

ственно.

За медаль Суворова дают единовременную выплату — пять окладов. Кроме того, единовременная выплата в пять окладов положена на- граждённым:

- орденом Мужества; медалью «За отвагу»; медалью Жукова; медалью Ушакова; медалью Нестерова.

#объясняем #ВопросыЧитателей

## ВЫБИРАЙ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ

### НОВЫЕ УСЛОВИЯ

ВЫПЛАТЫ ОТ **1,5 МЛН\***

ЗАРПЛАТА ОТ **210 ТЫС**

500 т.р. — РД, +500 — РД, через Полк резерва,  
400 т.р. — РФ, 100 т.р. — от администрации МР «Тарумовский район» РД

**117** фед.  
номер

Пункт отбора по РД  
**8 (989) 484-69-95**



## «Земля спорта»

26 июля в Махачкале на стадионе «Труд» прошел региональный этап марафона «Земля спорта».

Организованные Минсельхозом России соревнования проводятся во всех регионах страны и призваны популяризовать здоровый образ жизни, обеспечить условия для развития спортивной инфраструктуры на сельских территориях.

В мероприятии приняли участие 30 команд, победивших в муниципальных конкурсах. С приветственным словом к участникам обратились: заместитель председателя Правительства РД **Нариман Абдулмутилибов**, врио министра сельского хозяйства и продовольствия РД **Зураб Куччава**, заместитель министра спорта РД **Гайдарбек Гайдарбеков**.

В числе гостей мероприятия — куратор проекта, руководитель департамента развития сельских территорий Минсельхоза России **Олеся Карпова**, амбассадор марафона «Земля спорта», представитель федерации силового экстремизма России **Олег Хечуев**.

**Тарумовский район на соревнованиях представляли: Сайпудин Хапиев, Владимир Мужнюк, Ибрагимов Руслан и Ибрагимов Азим.**

Благодаря финансируемой Минсельхозом России федеральной программе «Комплексное развитие сельских территорий» в самых отдаленных уголках страны строятся дороги, школы и спортивные сооружения.

Животноводы, садоводы и виноградари должны жить и работать в усло-



виях не хуже городских. Цель проекта «Земля спорта» — забота о здоровье тех, кто обеспечивает продовольствием страны.

В рамках физкультурно-спортивного праздника жители сельских территорий соревновались в легкой атлетике, силовом экстриме и других дисциплинах.

Спортсмены Тарумовского района завоевали два 2-х места в силовом экстриме и перетягивании каната.

Это мероприятие — про спортивный дух сельских жителей, их стремление к победам и сплоченности.

По итогам выступлений лучшей командой была признана сборная Левашинского района, занявшая первое общекомандное место.

Всероссийский этап конкурса пройдет в сентябре в Краснодарском крае.

**По информации Министерства сельского хозяйства и продовольствия РД.**

## «Легендарная земля Дагестана - в ней славы больше, чем земли!»

В Тарумовской центральной межпоселенческой библиотеке прошло замечательное информационное мероприятие под названием «Легендарная земля Дагестана — в ней славы больше, чем земли». Это событие было посвящено Дню Конституции Республики Дагестан и собрало заинтересованных участников.

В ходе мероприятия гости смогли узнать о богатой культуре, истории и традициях Дагестана. Презентации, выставки и литературные чтения позволили окунуться в атмосферу нашей уникальной республики, где переплетаются различные национальности и языки.

Специально подготовленные материалы и выступления говорили о значении Конституции для жителей Дагестана и о том, как она влияет на развитие гражданского общества. Участники активно обсуждали важность прав и свобод, закрепленных в основном законе республики.

## Информационный час

24 июля в библиотеке села Калиновка состоялся информационный час, приуроченный ко Дню Конституции Республики Дагестан.

Мероприятие собрало детей, чтобы познакомить их с историей и культурой родного края. Целью данного мероприятия стало развитие интереса у подрастающего поколения к традициям и обычаям дагестанцев, а также формирование любви к своему народу и земле.

Ребята узнали о значении Конституции для нашей республики, о том, как она защищает права каждого из нас, и о важности уважения к нашим традициям. Обсудили важные моменты, связанные с культурным наследием Дагестана, провели интерактивные игры и викторины, которые сделали знакомство с историей увлекательным и запоминающимся.



## Фестиваль «Мой Дагестан – моя Россия»

26 июля, в День Конституции Республики Дагестан, на бульваре имени Сулеймана Стальского в Махачкале царила особая атмосфера праздника.

Здесь состоялся Республиканский фестиваль народного творчества «Мой Дагестан – моя Россия». Мероприятие, организованное Министерством культуры Республики Дагестан, Республиканским домом народного творчества совместно с Администрацией и Управлением культуры столицы, стало ярким подтверждением богатства и единства народов республики.

Дагестан – уникальный регион России, где на сравнительно небольшой территории проживает более 100 самобытных народов и этнических групп.

Исторически каждый из них создал и бережно сохраняет свою неповторимую культуру: языки, музыку, танцы, костюмы, ремесла, обряды и эпос. Эта традиционная народная культура – не просто достояние прошлого. Она является основой национальной идентичности, кладезью мудрости и воспитания.

В многонациональном Дагестане и России в целом знание и уважение культур соседей укрепляют взаимопонимание,



дружбу и межнациональный мир. Фестивали народного творчества – важнейший инструмент этого диалога культур.

Фестиваль стал живым воплощением этого культурного богатства и единства. Зрители погрузились в мир многонационального искусства Дагестана.

**Тарумовский район на фестивале представил НФК «Рябинушка» из Калиновки.**

Фестиваль «Мой Дагестан – моя Россия» в День Конституции республики стал не только ярким праздничным событием, но и важной культурной акцией, напомнившей о непреходящей ценности народных традиций как основы единства и процветания многонационального Дагестана.

## «Родной Дагестан»

В канун празднования Дня Конституции Республики Дагестан в Александро-Невском Доме культуры состоялась увлекательная и познавательная беседа под названием «Родной Дагестан».

Мероприятие началось с торжественного прослушивания Гимна Республики Дагестан, что создало атмосферу патриотизма и гордости за нашу Родину. Ребята с большим интересом слушали о значении предстоящего праздника и о том, как важно знать о своей стране.

В ходе беседы ребята обсуждали флаг республики, его цвета и символику. У детей была возможность узнать, что каждый элемент флага имеет важное значение, отражая нашу культуру и историю.

В завершение мероприятия состоялся



разговор о Конституции Республики Дагестан и правах ребенка. Участники беседы узнали о том, как основные права и свободы защищаются нашей Конституцией и почему так важно их знать и уважать.

Это мероприятие стало не только увлекательным, но и познавательным, подарив детям новые знания о родной республике и её ценностях!

## «Горжуясь тобой, мой Дагестан»

В предверии праздника Дня Конституции Республики Дагестан в Таловском ДК состоялся правовой час «Горжуясь тобой, мой Дагестан». Это мероприятие стало настоящим праздником для всех участников, которые смогли углубиться в знания о нашем родном крае и его основном законе.

В ходе программы ведущие мероприятия рассказали о Конституции Республики Дагестан, о её значении, истории и основных статьях. Участники узнали о правах и обязанностях граждан, которые не зависят от национальности, пола и языка.

Важно отметить, что ребята активно принимали участие в обсуждении и закреплении знаний о символах нашей Республики — гербе, гимне и флаге. Они отвечали на вопросы о родном крае, читали стихи о Дагестане и вспоминали пословицы и поговорки о Родине.

На мероприятии была оформлена книжная выставка "Мой Дагестан - моя Родина", где все желающие могли увидеть и почтить книги о нашей культуре и традициях.



## Занятия по гражданской обороне



29 июля 2025 г. руководитель учебно-консультационного пункта по ГО и ЧС для обучения неработающего населения МР «Тарумовский район» РД Тамара Козенко провела занятие с неработающим населением муниципального района по теме: «Объявлена опасность атаки беспилотного летательного аппарата», «Ракетная опасность».

## В Тарумовском районе введен особый противопожарный режим

**ПОЛНЫЙ ЗАПРЕТ на:**

- разведение костров;
- сжигание твердых бытовых отходов и мусора;
- выжигание сухой травы;
- проведение иных пожароопасных работ.

**ОСОБЫЙ ПРОТИВОПОЖАРНЫЙ РЕЖИМ**

**с 1 апреля по 31 октября 2025 года**

С 1 апреля по 31 октября в регионе действует особый противопожарный режим, предусматривающий усиление мер по предотвращению пожаров и административную ответственность за нарушения.

**ПОЛНЫЙ ЗАПРЕТ на:**

- разведение костров;
- сжигание твердых бытовых отходов и мусора;
- выжигание сухой травы;
- проведение иных пожароопасных работ.

**ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ** своевременная очистка территории от горючих отходов и легковоспламеняющихся материалов.

При обнаружении малейших

признаков пожара или нарушений правил пожарной безопасности немедленно звоните **112!**

МЧС России напоминает разные меры штрафов в период действия ОПР:

- для граждан - до 20 тыс. рублей;
- для должностных лиц - до 60 тыс. рублей;
- для предпринимателей - до 80 тыс. рублей;
- для юрлиц - до 800 тыс. рублей.

В отдельных случаях может наступить уголовная ответственность.

Отдел ГО и ЧС администрации МР «Тарумовский район» РД.

## ОПМ «Звезда Каспия — 2025»

С 21 июля по 30 июля 2025 года на территории Тарумовского района проходит комплексная оперативно-профилактическая операция «Звезда Каспия — 2025».

Приоритетными задачами оперативно-профилактической операции являются выявление и перекрытие каналов контрабанды наркотиков, оружия и боеприпасов в Российскую Федерацию через страны Каспийского бассейна.

Отдел МВД России по Тарумовскому району призывает жителей и гостей района сообщать в органы внутренних дел по телефону 02 или 102 (с мобильного телефона) информацию о преступлениях и правонарушениях в сфере незаконного оборота наркотиков, а также оружия и боеприпасов.

А.С.Мухидинов, оперуполномоченный ОУР ОМВД России по Тарумовскому району.



## Правила поведения при купании на водоемах

### Уважаемые родители!

Не оставляйте детей без присмотра и не допускайте их купания в неустановленных местах. Дети удивительно бесстрашны.

Не понимая опасности, они могут оступиться в воде и упасть, захлебнуться волной или попасть в яму. Большинство несчастных случаев происходит именно в тот момент, когда взрослые на секунду отвлеклись.

Разъясните детям правила поведения при купании на природных и искусственных водоёмах, которые категорически запрещают:

- находиться без взрослых вблизи водоёма и тем более купаться;
- играть в тех местах, где можно упасть в воду;

— заходить на глубокое место, если не умеешь плавать или плаваешь плохо и неуверенно;

— нырять в незнакомых местах;

— нырять с мостов, обрывов и других возвышений;

— заплыть за буйки;

— устраивать в воде игры, связанные с захватами;

— плавать на надувных матрасах или камерах, если не умеешь плавать;

— плавать на бревнах, досках, самодельных плотах;

— плавать в местах, где установлены информационные щиты и знаки о запрете купания.

Кроме того, напоминаем, что на сегодняшний день вода в водоёмах на территории Тарумовского района не отвечает требованиям санитарных норм



и норм безопасности.

А это означает, что купание в этих водоёмах запрещено. Помните, что несоблюдение правил безопасности может стоить жизни.

Берегите себя, своих родных и близких.

Отдел ГО и ЧС администрации МР «Тарумовский район» РД.

## Дагестанские газовые компании напоминают о своевременной проверке газового оборудования

Если вы используете в своем доме и квартире природный газ, то вам в обязательном порядке необходимо заключить договор на техническое обслуживание газового оборудования (ТО ВДГО), чтобы гарантировать дальнейшую безопасность в своем доме и не представлять угрозу для соседей.

На сегодняшний день безопасное газопотребление в Республике Дагестан — в приоритете работы газовиков.

Залогом безопасности потребителей газа является своевременно заключенный договор на техническое обслуживание и беспрепятственный доступ специалистов к газовому оборудованию с целью его проверки.

Среди часто встречающихся нарушений в частных домах и квартирах: — неправильная внутренняя разводка, не соответствующие стандартам газификации шланги и соединения, самостоятельный перенос газовых плит, газовые колонки установленные в ванных комнатах либо в кухонных шкафах с плохой вентиляцией. И самое губительное и опасное — запрещенное, несертифицированное газовое оборудование.

ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» напоминает, что за отказ в допуске специалистов к проверке газового оборудова-

ния налагается административный штраф до 10 000 рублей.

Причины, по которым люди непускают газовиков к себе в дом, могут быть разные.

Одни, например, считают, что у них в доме всё и так хорошо и нечаянно проводить проверки, тем более платить за это деньги.

Другие непускают специалистов, потому что знают свои ошибки — или плита стоит не там, где не должна, или неправильно эксплуатируется газопровод.

Часто бывает так, что хозяин живет в другом регионе, разыскать его не могут и информации о его месте нахождения нет.

Когда появляется такой сосед, обязательно попросите его проверить состояние газового оборудования, чтобы спать спокойно и не ждать угрозы из соседней квартиры.

Некоторые непускают газовиков сознательно и не открывают потому что ведут несанкционированный отбор газа, имеют вмешательство в счётный механизм прибора учёта газа и прочее.

Между тем, утечки газа, взрывы и пожары происходят зачастую именно там, где не проводилась проверка внутридомового газового оборудования.

ния.

Особенно страшно, если такие люди живут в многоэтажках, где чрезвычайная ситуация может принести урон десяткам невинных людей.

Согласно действующему законодательству, договор на ТО ВДГО/ВДГО обязателен для всех домохозяйств, в которых используется природный газ для бытовых нужд и имеется газоиспользующее оборудование — газовая плита, водонагреватель, котел.

Отсутствие у потребителя газа такого договора является основанием в одностороннем порядке приостановить поставку газа.

Если заключению договора и проведению технического обслуживания есть вопросы, задать их можно по телефону Контакт — центра ООО «Газпром межрегионгаз Махачкала» 8-800-200-98-04 (в рабочие дни, в рабочее время)



### ЗАКЛЮЧИТЕ ДОГОВОР

НА ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ГАЗОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ (ТО ВДГО/ВКГО)



## Узнайте, что такое ОСАГО и зачем он нужен!

Обязательное страхование автогражданской ответственности (ОСАГО) — важный элемент безопасности на дороге. Этот полис защищает вас и других участников дорожного движения в случае аварии, покрывая убытки, нанесенные третьим лицам.

Хотите узнать больше о том, как оформить полис ОСАГО, его преимуществах и необходимых документах?

Вы можете получить всю необходимую информацию, пройдя по ссылке на сайт Госуслуг:

<https://www.gosuslugi.ru/life/details/OSAGO>.

Не забывайте, что наличие ОСАГО не только законодательно обязательно, но является важной гарантией вашей безопасности и безопасности других водителей. Защищайте себя на дороге!

### АВТОстрахование ОСАГО



## Стандарты школьной формы в России в 2025 году: ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ?

С 1 июля 2025 года в России вступил в силу новый ГОСТ на школьную форму. Что изменится в новом учебном году и какую форму теперь нужно выбирать родителям, рассказывает «Молодежка».

ГОСТ не определяет дизайн одежды, но определяет её характеристики, по которым производители уже могут шить школьную форму.

Если форма будет сшита по всем стандартам, производитель вправе поместить на этикетку специальную отметку, которую можно проверить с помощью «Честного знака».

Отсутствие маркировки – первый тревожный сигнал о том, что есть риски приобрести продукт, не соответствующий критериям стандарта. Однако в законе есть оговорка, позволяющая школам устанавливать дополнительные требования к форме. Есть ли коррупционные коридоры в данном решении? Думаем, что да.

Нельзя, чтобы должностное лицо, принимающее решения, имело возможность указывать, где приобретать или заказывать принятую за стандарт его решение продукцию: в нашем случае школьную форму. Слишком велик риск говорить о возможной материальной заинтересованности чиновника.

Другое дело, если речь идет о малозначительных деталях и аксессуарах, например, нашивках с логотипом школы или значках – это исключение. Проверка каждого решения о вводе школьной формы, отличной от типовой, органами прокуратуры, безусловно, будет оправданна.

В стране достаточно отечественных производителей, которые в состоянии с запасом обеспечить потребности наших детей качественной, сертифицированной и соответствующей стандартам школьной формой. Так зачем изобретать велосипед и создавать ажиотаж? Более того, нет никакой уверенности, что отшитая по заказу форма будет удовлетворять всем требованиям ГОСТа. Российская школьная форма унаследовала от советской важнейший принцип – она остается символом дисциплины и равенства. Учащиеся ни при каких обстоятельствах не должны чувствовать даже намека на ущемленность, и не только в стенах собственной школы, но и в образовательной системе государства в целом.

В период работы над данным материалом «Молодежка» получила сигналы о том, что в ряде крупных школ республики директора навязывают место приобретения или пошив школы формы. Мы не стали публиковать непроверенную информацию и называть эти школы.

Однако обращаем внимание на то, что школа ни при каких обстоятельствах не должна навязывать место пошиву, изготовления или приобретения формы.

Свою позицию «Молодежке» озвучило и Министерство образования и науки Республики Дагестан:

**«ГОСТ устанавливает строгие требования к тканям, которые используются для пошива школьной формы, включая показатели прочности, воздухопроницаемости и устойчивости к стирке. Кроме того, в стандарте прописаны нормы по химической безопасности материалов, что особенно важно для предотвращения аллергических реакций у детей. Важным аспектом стандарта является его обязательность для производителей. Все изделия, подпадающие под действие данного ГОСТа, подлежат обязательной оценке соответствия и требуют получения сертификата соответствия по техническому регламенту Таможенного союза (ТР ТС 007). Этот сертификат подтверждает, что школьная форма изготовлена с соблюдением всех установленных норм и не представляет опасности для здоровья детей. В связи с вступлением в силу нового ГОСТа 1 июля 2025 года Министерством образования и науки РД было проведено совещание с руководителями всех муниципальных органов управления образованием республики, на котором до ответственных лиц была доведена информация о новых требованиях к школьной форме. Кроме того, было дано поручение до 1 сентября 2025 года привести локальные нормативные акты общеобразовательных организаций, регламентирующих требования к школьной форме, в соответ-**

*ствие с новым нормативным документом, согласовать его с участниками образовательного процесса и разместить на официальных сайтах школ», –* говорится в комментарии министерства.

### 1. Общие требования к школьной форме

Министерство просвещения РФ совместно с Роспотребнадзором установило базовые стандарты, которые остаются обязательными для всех образовательных учреждений:

- Деловой стиль – форма должна быть строгой, не допускается использование ярких цветов, броских принтов и неформальных элементов.

- Качество материалов – ткани должны быть натуральными (шерсть, хлопок) или смесовыми (не менее 50% натуральных волокон), гипоаллергенными и комфортными для ежедневной носки.

- Безопасность – запрещены аксессуары и детали, которые могут травмировать ребенка (металлические заклепки, длинные шнурки и т. д.).

### 2. Цветовая гамма и фасоны

В 2025 году сохраняется классическая цветовая палитра, но школы могут выбирать оттенки в зависимости от своего устава:

#### • Для мальчиков:

- \* Костюм (пиджак + брюки) в темно-синем, сером, бордовом или черном цветах.

- \* Рубашки – белые, голубые, пастельных тонов.

- \* Галстуки, символику и аксессуары – по решению школы.

- \* Жилет, кардиган, джемпер, шорты – по выбору учащегося.

#### • Для девочек:

- \* Костюм (пиджак + юбка/сарафан/брюки) в тех же цветах, что и у мальчиков.

- \* Платье, жакет, блейзер – по выбору учащегося.

- \* Блузки – белые, бежевые, нежно-розовые или голубые.

- \* Допускается клетчатая юбка (в некоторых регионах).

### 3. Нововведения 2025 года

- Учет климатических условий – школы в северных регионах могут вводить утепленные варианты формы (свитеры, кардиганы), а в южных – облегченные (без пиджаков в летний период).

- Инклузивность – разработаны модели для детей с ограниченными возможностями (удобные застежки, мягкие ткани).

- Экологичные материалы – некоторые школы переходят на форму из переработанных тканей в рамках программы устойчивого развития.

### 4. Школьная форма и индивидуальность

Несмотря на строгие правила, у учеников остается возможность проявлять индивидуальность:

- Допускаются небольшие аксессуары (значки, скромные заколки).

- В некоторых школах разрешены альтернативные варианты (водолазки вместо рубашек, жилеты вместо пиджаков).

### 5. Контроль и ответственность

Администрация школы вправе устанавливать собственные требования в рамках госстандартов. Родители обязаны соблюдать эти правила, но могут участвовать в обсуждении дизайна через родительские комитеты.

Несмотря на то, что администрациям школ дано право устанавливать собственные требования в рамках госстандартов, не допускается отшивать собственную форму у кустарных производителей и в различных ателье, не имеющих сертификации на производимые продукты, фурнитуру, сырье и материалы, даже если это коллективное решение.

Принимая решение о приобретении школьной формы, рекомендуется продукция крупных сертифицированных производителей. «Молодежка» проверила перечень моделей школьной формы трех крупных отечественных производителей, присутствующих в Республике Дагестан, и подтверждает соответствие



ПРИНЯТ НОВЫЙ  
ГОСТ  
Р 71582-2024

ШКОЛЬНАЯ ФОРМА

сертификационных параметров продукции компаний «Смена» (Москва), Acoola (Санкт-Петербург) и Button Blue (Москва) требованиям Министерства просвещения Российской Федерации и Роспотребнадзора.

### 6. Региональные особенности в Дагестане

Одежда девочек традиционно остается предметом споров в республике. «Молодежка» обратилась в Минобрнауки РД с просьбой прокомментировать и разъяснить позицию региона по этому вопросу.

**«Единые требования к школьной форме утверждены постановлением Правительства Республики Дагестан от 11 июня 2013 г. N 303 «Об утверждении Единых требований к школьной одежде обучающихся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования в Республике Дагестан», которое было согласовано со всеми органами государственной власти, Муфтиятом РД и прошло общественные обсуждения в широких кругах дагестанского общества.**

**Согласно пункту 9 указанного постановления, не допускается ношение обучающимися в общеобразовательных организациях одежды и аксессуаров, закрывающих лицо, а также пропагандирующих психоактивные вещества и противоправное поведение. Локальные акты всех общеобразовательных организаций, регламентирующие требования к школьной форме, должны соответствовать требованиям постановления Правительства РД.**

**Кроме того, рекомендации о внесении указанного требования в соответствующие локальные акты были направлены министерством в организации высшего и среднего профессионального образования. Такие изменения были внесены в акты колледжей и вузов 1 сентября 2024 года», –** говорится в разъяснении.

### Выход

В 2025 году российская школьная форма остается символом дисциплины и равенства, но становится более удобной и адаптивной. Главный акцент делается на качество, безопасность и комфорт учеников.

Как и где приобрести школьную форму в 2025 году и на что обращать внимание?

1. Приобретать форму лучше всего в специализированных магазинах крупных производителей.

2. Не рекомендуется приобретение школьной формы на маркетплейсах в силу отсутствия системы проверки сертификации и соответствия качества.

3. Качественная школьная форма обязательно сопровождается маркировкой системы «Честный знак».

4. Закон запрещает использовать аксессуары, полностью закрывающие лицо (никабы, чадра, паанджа и т. п.)

5. Использование школьной формы кустарного или несертифицированного импортного производства недопустимо.

6. Платок – является допустимым аксессуаром для девочек.

7. Администрация школы ни при каких обстоятельствах не должна навязывать место пошиву, изготовления или приобретения формы.

Магомед Магомедов, Тимур Магомаев,  
«Молодежь Дагестана»..

Понедельник 4 августа	Вторник 5 августа	Среда 6 августа	Четверг 7 августа	Пятница 8 августа	Суббота 9 августа	Воскресенье 10 августа									
<b>1</b>  05:00 Телеканал «Добро утро» 0+ 09:00 Новости (с субтитрами) 09:20 «Модный приговор» 0+ 10:10 «Жить здорово!» 16+ 11:00 Информационный канал 16+ 12:00 Новости (с субтитрами) 12:15 Информационный канал 16+ 15:00 Новости (с субтитрами) 15:15 «Давай поженимся!» 16+ Интерактив 16:05 «Мужское / Женское» 16+ 17:00 Информационный канал 16+ 18:00 Вечерние новости (с субтитрами) 18:40 «Ищайка», Многосерийный фильм 12+ 19:40 «Большая игра» с Дмитрием Саймсом 16+ 21:00 «Время» 22:00 Премьера. Елена Сафонова, Татьяна Орлова, Марина Яковлева в многосерийном фильме «Старушки в бегах. Крымские каникулы». Многосерийный фильм 12+ 00:00 «Большая игра» 16+ 01:15 ПОДКАСТ.ЛАБ «Космические истории» 16+ Субтитры 02:05 ПОДКАСТ.ЛАБ	<b>1</b>  05:00 Телеканал «Добро утро» 0+ 09:00 Новости (с субтитрами) 09:20 «Модный приговор» 0+ 10:10 «Жить здорово!» 16+ 11:00 Информационный канал 16+ 12:00 Новости (с субтитрами) 12:15 Информационный канал 16+ 15:00 Новости (с субтитрами) 15:15 «Давай поженимся!» 16+ Интерактив 16:05 «Мужское / Женское» 16+ 17:00 Информационный канал 16+ 18:00 Вечерние новости (с субтитрами) 18:40 «Ищайка», Многосерийный фильм 12+ 19:40 «Большая игра» с Дмитрием Саймсом 16+ 21:00 «Время» 22:00 Премьера. «Старушки в бегах. Крымские каникулы». Многосерийный фильм 12+ 00:00 «Большая игра» 16+ 01:15 ПОДКАСТ.ЛАБ «Мелодии моей жизни» 16+ Субтитры 01:50 ПОДКАСТ.ЛАБ «Свидетели Эйзенштейна» 16+ Субтитры	<b>1</b>  05:00 Телеканал «Добро утро» 0+ 09:00 Новости (с субтитрами) 09:20 «Модный приговор» 0+ 10:10 «Жить здорово!» 16+ 11:00 Информационный канал 16+ 12:00 Новости (с субтитрами) 12:15 Информационный канал 16+ 15:00 Новости (с субтитрами) 15:15 «Давай поженимся!» 16+ Интерактив 16:05 «Мужское / Женское» 16+ 17:00 Информационный канал 16+ 18:00 Вечерние новости (с субтитрами) 18:40 «Ищайка», Многосерийный фильм 12+ 19:40 «Большая игра» с Дмитрием Саймсом 16+ 21:00 «Время» 22:00 Премьера. «Старушки в бегах. Крымские каникулы». Многосерийный фильм 12+ 00:00 «Большая игра» 16+ 01:15 ПОДКАСТ.ЛАБ «Обязательно к прочтению» 16+ Субтитры 01:50 ПОДКАСТ.ЛАБ «Собрались с мыслями» 16+ Субтитры	<b>1</b>  05:00 Телеканал «Добро утро» 0+ 09:00 Новости (с субтитрами) 09:20 «Модный приговор» 0+ 10:10 «Жить здорово!» 16+ 11:00 Информационный канал 16+ 12:00 Новости (с субтитрами) 12:15 Информационный канал 16+ 15:00 Новости (с субтитрами) 15:15 «Давай поженимся!» 16+ Интерактив 16:05 «Мужское / Женское» 16+ 17:00 Информационный канал 16+ 18:00 Вечерние новости (с субтитрами) 18:40 «Ищайка», Многосерийный фильм 12+ 19:40 «Большая игра» с Дмитрием Саймсом 16+ 21:00 «Время» 22:00 Премьера. «Старушки в бегах. Крымские каникулы». Многосерийный фильм 12+ 00:00 «Большая игра» 16+ 01:15 ПОДКАСТ.ЛАБ «Обязательно к прочтению» 16+ Субтитры 01:50 ПОДКАСТ.ЛАБ «Собрались с мыслями» 16+ Субтитры	<b>1</b>  05:25 ПОДКАСТ.ЛАБ «Мелодии моей жизни» 16+ Субтитры 06:00 Телеканал «Добро утро» 0+ 09:45 «Слово пастыря» 0+ 10:00 Новости (с субтитрами) 10:15 «Юрий Соломин. „Видишь ли, Юрий...“» 12+ 11:05 «Играем свадьбу!» 12+ 12:00 Новости (с субтитрами) 12:15 «Непутевые заметки» с Дм. Крыловым 12+ 09:30 «Мечталлион». Национальная Лотерея 12+ 10:00 Новости (с субтитрами) 10:15 «Жизнь своих» 12+ 11:05 «Повара на колесах» 12+ 12:00 Новости (с субтитрами) 12:15 «Чемодан из Хирошимы» 12+ 13:10 «Видели видео?» 0+ 14:20 «MONEYульторы. От звонка до звонка» 16+ 15:30 «Николай Еременко. На разрыв сердца» 16+ 16:25 К 45-летию фильма. «Пираты XX века» 12+ 18:00 Вечерние новости (с субтитрами) 19:00 Премьера. «Первой звезде» 12+ 21:00 «Время» 21:35 «Сегодня вечером» 16+ 23:00 Памяти Дмитрия Шостаковича. «Двою. Рассказ жены Шостаковича» 12+ 00:00 ПОДКАСТ.ЛАБ «Креативные индустрии» 16+ 00:45 ПОДКАСТ.ЛАБ «Театральный подкаст» 16+	<b>1</b>  06:00 Новости 06:10 ПОДКАСТ.ЛАБ «Сирюси Суркову» 16+ 06:40 «Играй, гармонь любими!» 12+ 07:25 «Здоровье» 16+ 08:30 «Золотая коллекция Сокозмультифильма» 0+ 09:10 «Непутевые заметки» с Дм. Крыловым 12+ 09:30 «Мечталлион». Национальная Лотерея 12+ 10:00 Новости (с субтитрами) 10:15 «Юрий Соломин. „Видишь ли, Юрий...“» 12+ 11:05 «Играем свадьбу!» 12+ 12:00 Новости (с субтитрами) 12:15 «Поехали!» 12+ 13:10 Премьера. «Они выбрали — Родину» 16+ 13:45 «Убойная сила». Многосерийный фильм 16+ 16:55 «Кто хочет стать миллиардером?» 12+ 18:00 Вечерние новости (с субтитрами) 18:40 «Ищайка», Многосерийный фильм 16+ 19:45 «Поле чудес» 16+ 21:00 «Время» 21:45 «Что? Где? Когда?» 16+ 22:55 Премьера. «Шерлок и dochь». Многосерийный фильм 16+ 00:35 ПОДКАСТ.ЛАБ «Обязательно к прочтению» 16+ Субтитры 01:10 ПОДКАСТ.ЛАБ «20 лет спустя» 16+ Субтитры	<b>РОССИЯ 1</b>  05:00 "Утро России". 09:00 ВЕСТИ. 09:30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 09:55 "О самом главном". Ток-шоу.[12+] 11:00 ВЕСТИ. 11:30 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 12:00 "60 Минут". Ток-шоу.[12+] 14:00 ВЕСТИ. 14:30 "Тайны следствия".[16+] 16:30 ВЕСТИ. 17:00 "Малахов".[16+] 18:00 "60 Минут". Ток-шоу.[12+] 20:00 ВЕСТИ. 21:10 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 21:30 Анастасия Стоцкая и Никита Тезин в сериале "Спасская".[16+] 23:35 Сергей Сосновский и Наталья Суркова в сериале "Анна медиум".[16+] 01:40 "Тайны следствия".[16+] 03:00 ВЕСТИ. 03:30 "Тайны следствия".[16+] 04:00 Валерий Баринов в сериале "Шаповалов".[16+]	<b>РОССИЯ 1</b>  05:00 "Утро России". 09:00 ВЕСТИ. 09:30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 09:55 "О самом главном". Ток-шоу.[12+] 11:00 ВЕСТИ. 11:30 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 12:00 "60 Минут". Ток-шоу.[12+] 14:00 ВЕСТИ. 14:30 "Тайны следствия".[16+] 16:30 ВЕСТИ. 17:00 "Малахов".[16+] 18:00 "60 Минут". Ток-шоу.[12+] 20:00 ВЕСТИ. 21:10 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 21:30 Анастасия Стоцкая и Никита Тезин в сериале "Спасская".[16+] 23:35 Сергей Сосновский и Наталья Суркова в сериале "Анна медиум".[16+] 01:40 "Тайны следствия".[16+] 03:00 ВЕСТИ. 03:30 "Тайны следствия".[16+] 04:00 Валерий Баринов в сериале "Шаповалов".[16+]	<b>РОССИЯ 1</b>  05:00 "Утро России". 09:00 ВЕСТИ. 09:30 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 09:55 "О самом главном". Ток-шоу.[12+] 11:00 ВЕСТИ. 11:30 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 12:00 "60 Минут". Ток-шоу.[12+] 14:00 ВЕСТИ. 14:30 "Тайны следствия".[16+] 16:30 ВЕСТИ. 17:00 "Малахов".[16+] 18:00 "60 Минут". Ток-шоу.[12+] 20:00 ВЕСТИ. 21:10 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 21:30 ПРЕМЬЕРА. "Ну-ка, все вместе! Народный кастинг". [12+] 23:40 Анастасия Дергагус, Станислав Ткаченко и Павел Гончаров в фильме "Счастливая жизнь Ксении".[12+] 03:20 Полина Сыркина, Марина Денисова, Александр Лымарев, Игорь Денисов и Светлана Кожемякина в фильме "Чужое лицо".[12+]	<b>РОССИЯ 1</b>  05:00 "Утро России. Суббота". 08:00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. СУББОТА. 08:35 "По секрету всему свету". 09:00 "Формула еды".[12+] 09:25 "Пятеро на одного". 10:10 "Сто к одному". Телегра. 11:00 ВЕСТИ. 11:30 ПРЕМЬЕРА. "Наша. Военкоры".[12+] 12:00 "Доктор Мишин".[12+] 13:00 "Судьба человека".[12+] 14:00 ВЕСТИ. 14:30 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 15:00 "Парод юмора".[16+] 17:00 ВЕСТИ. 17:50 "Песни от всей души".[12+] 20:00 ВЕСТИ. 22:30 "Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым".[12+] 01:05 К ЮБИЛЕЮ ВЕНИАМИНА СМЕХОВА. "Земля Эльзы".[12+] 02:50 "Заезжий молодец".[12+]	<b>РОССИЯ 1</b>  05:30 "Заезжий молодец".[12+] 07:20 "В кругу друзей". 08:00 МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. ВОСКРЕСЕНЬЕ. 08:35 "Когда все дома". 09:25 "Утренняя почта с Николаем Басковым". 10:10 "Сто к одному". Телегра. 11:00 ВЕСТИ. 11:30 ПРЕМЬЕРА. "Наша. Военкоры".[12+] 12:00 "Доктор Мишин".[12+] 13:00 "Судьба человека".[12+] 14:00 ВЕСТИ. 14:30 ВЕСТИ. МЕСТНОЕ ВРЕМЯ. 15:00 "Парод юмора".[16+] 17:00 ВЕСТИ. 17:50 "Песни от всей души".[12+] 20:00 ВЕСТИ. 22:30 "Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым".[12+] 01:05 К ЮБИЛЕЮ ВЕНИАМИНА СМЕХОВА. "Земля Эльзы".[12+] 02:50 "Заезжий молодец".[12+]	<b>НТВ</b>  04:45 Боевик «Морские дьяволы. Рубежи родины» 16+ 06:30 Утро. Самое лучшее 16+ 08:00 Сегодня 08:25 «Морские дьяволы. Рубежи родины» (продолжение) 16+ 10:00 Сегодня 10:35 «Морские дьяволы. Рубежи родины» (продолжение) 16+ 13:00 Сегодня 13:25 ЧП 14:00 Премьера. Сериал «Зимородок» 16+ 16:00 Сегодня 16:45 ДНК 16+ 19:00 Сегодня 20:00 Острогожский детектив «Ментовские войны» 16+ 23:35 Сегодня 00:00 «Ментовские войны» (продолжение) 16+ 00:25 Детективный сериал «Лихач» 16+ 02:30 Острогожский сериал «Одинокий волк» 16+	<b>НТВ</b>  04:45Боевик «Морские дьяволы. Рубежи родины» 16+ 06:30Утро. Самое лучшее 16+ 08:00Сегодня 08:25«Морские дьяволы. Рубежи родины» (продолжение) 16+ 10:00Сегодня 10:35«Морские дьяволы. Рубежи родины» (продолжение) 16+ 13:00Сегодня 13:25ЧП 14:00Премьера. Сериал «Зимородок» 16+ 16:00Сегодня 16:45ДНК 16+ 19:00Сегодня 20:00Острогожский сериал «Тверская» 16+ 23:20Сегодня 23:45Острогожский сериал «Лихач» 16+ 01:55Острогожский сериал «Одинокий волк» 16+	<b>НТВ</b>  04:45Боевик «Морские дьяволы. Рубежи родины» 16+ 06:30Утро. Самое лучшее 16+ 08:00Сегодня 08:25«Морские дьяволы. Рубежи родины» (продолжение) 16+ 10:00Сегодня 10:35«Морские дьяволы. Рубежи родины» (продолжение) 16+ 13:00Сегодня 13:25ЧП 14:00Премьера. Сериал «Зимородок» 16+ 16:00Сегодня 16:45ДНК 16+ 19:00Сегодня 20:00Острогожский сериал «Тверская» 16+ 00:30Боевик «Любовь под грифом "Совершенство скретно"» 16+ 02:25 Острогожский сериал «Лихач» 16+ 04:00 Острогожский сериал «Одинокий волк» 16+	<b>НТВ</b>  04:45 «Дельта. Продолжение» 16+ 07:20Игры разумов 0+ 08:00Сегодня 08:20Поехали!, поедим! 16+ 09:20Едим Дома 0+ 10:00Сегодня 10:20Главная дорога 16+ 11:00Живая еда 12+ 12:00Квартирный вопрос 0+ 13:00Авторитеты 16+ 15:00Своя игра 0+ 16:00Сегодня 16:20ЧП. Расследование 16+ 17:00Следствие вели... 16+ 19:00Сегодня 19:40«Тверская. Любовь под грифом "Совершенство скретно"» 16+ 22:40Премьера. «Ума2гман - 20 лет». Концерт с оркестром «Русская филармония» 16+ 01:00Боевик «Любовь под грифом "Совершенство скретно" — 3» 16+	<b>НТВ</b>  05:20Острогожский сериал «Дельта. Продолжение» 16+ 08:00Сегодня 08:20«У нас выигрывают!», Лотерейное шоу 12+ 10:00Сегодня 10:20Премьера. «Спенарная комната» 12+ 11:00Чудо техники 12+ 12:00Дачный ответ 0+ 13:00НашПотребНадзор 16+ 14:00Однажды... 16+ 15:00Своя игра 0+ 16:00Сегодня 16:20ЧП. Расследование 16+ 17:00Следствие вели... 16+ 19:00Сегодня 19:40«Принц для одиноких дам» 16+ 22:40«Вельвет Фест». Семейный музыкальный фестиваль 12+ 01:20Боевик «Любовь под грифом "Совершенство скретно" — 3» 16+



## «Страна, воспетая поэтом»



В Доме культуры села Карабаглы прошел познавательный час "Страна, воспетая поэтом", приуроченный ко Дню Конституции Республики Дагестан. Мероприятие собрало детей и молодежь, чтобы познакомить их с важнейшими аспектами становления и значением Конституции нашей республики.

В ходе встречи участники узнали об основных этапах принятия Конституции РД, о том, как она отражает исторические и культурные традиции нашего народа.

Были подчеркнуты ключевые положения документа, формирующие права и свободы граждан, и его значение в жизни каждого дагестанца.

Кроме того, речь шла о патриотизме, о том, какую важную роль играет Конституция в формировании современного общества.

Участники отметили, что знание основного закона способствует укреплению гражданской позиции и ответственности за будущее своей Родины.

Мы гордимся нашим краем и его богатым наследием, и такие мероприятия помогают молодому поколению осознать свою связь с историей и культурой.

## «Конституция — основной закон страны гор»



На информационном часе «Конституция — основной закон страны гор», проведённом ко Дню Конституции Республики Дагестан в Коктюбее, ребята узнали о важности этого праздника и его исторических корнях. Участники погрузились в увлекательное обсуждение и узнали, почему Конституция играет ключевую роль в жизни нашего общества.

В рамках мероприятия была организована книжно-иллюстративная выставка под названием «Мой многоязычный Дагестан». Дети смогли познакомиться с богатством культуры и языков нашей республики через книги и иллюстрации,

что вызвало большой интерес и разбудило творческое вдохновение.

После обсуждения истории праздника состоялась увлекательная викторина, в которой участники продемонстрировали свои знания о Конституции и Дагестане. Кроме того, ребята выразили свою креативность, создавая рисунки на асфальте по заданной тематике. Их работы отражали любовь к родному краю и его традициям.

Такое мероприятие не только способствовало укреплению патриотического духа, но и позволило участникам развивать творческие способности и углублять знания о своей стране.

### Салат «Баварский»

**Ингредиенты:** куриное филе - 180 г, помидоры 150 г, сыр твердый - 80 г, сухарики - 30 г, майонез - 80 г, чеснок - 2 зубчика, черный перец, соль, зелень - по вкусу.



Отварите куриное филе, нарежьте его средними кубиками. Нарежьте средними кусочками помидоры. Натрите сыр на средней терке. Переложите в емкость подготовленные ингредиенты: курицу, сыр и помидоры.

Добавьте майонез и пропущенный через пресс чеснок. Все перемешайте.

Выложите салат на порционную посуду. Присыпьте салат сухариками в последний момент, чтобы они не размокли раньше времени и остались хрустящими. Готовый салат подавайте сразу к столу, добавив любую зелень.

### Рыбные котлеты из щуки

**Продукты:** щука - 1 шт. (около 1,5кг), лук репчатый - 1 шт., яйцо - 1 шт., рис - 1/2 стакана, мука - 3 ст.л., перец черный молотый, соль - по вкусу, масло растительное - для жарки.

Рис промыть, залить холодной водой и оставить на 20 минут. Щуку выпотрошить и отделить мякоть от костей.

Получившееся филе щуки прокрутить через мясорубку 2 раза, чтобы оставшиеся мелкие косточки окончательно перемололись. В рыбный фарш добавить вымоченный и промытый рис, сырое яйцо, измельченный лук (его тоже лучше пропустить через мясорубку). Приправить рыбный фарш перцем и солью по вкусу. Все ингредиенты тщательно перемешать.

Из рыбного фарша сделать небольшие окружные котлеты, обвалять их в муке и переложить на сковороду с разогретым растительным маслом. Жарить на среднем огне до образования корочки.

Обжаренные рыбные котлеты залить 1 стаканом воды из чайника и туширить на небольшом огне около 20 минут. Готовые котлеты из щуки подать к столу с любимым гарниром на ваш вкус.



### Лимонный картофель

**Ингредиенты:** молодой картофель - 1 кг, чеснок - 2-3 зубчика, лимон - 1 шт., укроп - 1 пучок, растительное масло - 4 сел., соль, перец по вкусу.



Молодой картофель помойте, очистите и отварите в подсоленной воде. Укроп мелко порубите ножом. Снимите цедру с лимона и выдавите сок из половинки.

Готовим соус. Соедините укроп, цедру, сок половины лимона, мелко нарубленный чеснок, соль, перец и растительное масло. Картофель разрежьте на четвертинки, полейте соусом и дайте настояться 10-15 минут.

### Оповещение

о проведении публичных слушаний по рассмотрению проекта генерального плана МО «село Александро-Невское» Тарумовского района РД

На публичные слушания представляется проект генерального плана МО «село Александро-Невское» Тарумовского района РД.

Информационные материалы по теме публичных слушаний представлены на экспозиции по адресу: Республика Дагестан, Тарумовский район, село Александро-Невское, в здании администрации СП.

Экспозиция открыта с 30 июля 2025 г. по 14 августа 2025 г.

Часы работы экспозиции: в рабочие дни с 10:00 по 16:00 час.

Собрание участников публичных слушаний состоится 15 августа 2025 г. в 14:00 ч. по адресу: 368873, Республика Дагестан, Тарумовский район, село Александро-Невское, ул. Кочубея, д. 1, в здании администрации сельского поселения.

Время начала регистрации участников — с 14:00 часов.

В период проведения публичных слушаний участники публичных слушаний имеют право непосредственно предоставить свои предложения и замечания по обсуждаемому проекту.

А.А.Менглимураев, глава администрации МО «село А-Невское».

### Решение

публичных слушаний МО «сельсовет Новогеоргиевский» Тарумовского района РД от 23 июля 2025 г.

«О разрешении изменения одного вида разрешенного использования земельного участка площадью 550 квадратных метров с кадастровым номером 05:04:000103:314, расположенного по адресу: Республика Дагестан, Тарумовский район, с.Новогеоргиевка, ул.Аэроромная, д.55 А, с ранее установленного вида разрешенного использования «для размещения объектов придорожного сервиса», на другой вид такого использования - «личного подсобного хозяйства».

С.Ш.Ибрагимов, глава МО «сельсовет Новогеоргиевский».

### Полезные советы

\* Перед тем как готовить оливье, положите готовый картофель на 2 часа в ходильник - он не будет слипаться, и вы легко сможете нарезать его кубиками.

\* Если в кипящую воду добавить небольшой кусочек лимона или чайную ложку соды, то сваренные яйца легко очищаются.

\* Прежде чем жарить картофель, опустите его на 2 минуты в горячую воду - так он приготовится гораздо быстрее.

**УЧРЕДИТЕЛЬ**  
АДМИНИСТРАЦИЯ МР «ТАРУМОВСКИЙ РАЙОН» РД  
главный редактор С.А.Жукова  
Телефон: +7 87 261 3-14-13

12 +

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан.  
Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ05-00389 от 21 ноября 2017 года.

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность и объективность представленных для публикации материалов.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

За содержание объявлений редакция ответственности не несет.

При перепечатке материалов газеты ссылка на «Рассвет» обязательна.

Адрес редакции и издателя: 368870, с.Тарумовка, ул.Ш.Магомедова, 40.

Адрес электронной почты: tarumovka0@mail.ru.

Телефон редакции: +7 (87261) 3-14-13

Газета выходит 52 раза в год, 1 раз в неделю. Цена — 15 руб. 00 коп.

Реклама и объявления публикуются по договорным ценам.

Газета набрана и сверстана на компьютерной базе

МБУ «Тарумовский информационный центр».

Газета отпечатана в ООО «Издательство Лотос»,

367000, РД, г.Махачкала, пр. Петра 1, д.61.

Заказ №7.

Газета формата А3.

По вопросам качества печати обращаться в ООО «Издательство

Лотос» г.Махачкала. Подписные индексы: 51371, 63329.

Тираж 1077 экз. Срок подписания в печать: 14:00 Подписано — 14:00